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Ilii detmény a mezőgazdasági statis- 
tlkai összeírás tárgyában.

A'z 1895. évi Vili. törvény czikk elrendeli 
a mezőgazdaság statistíkaí adatok összeírását. 
Ez összeírás mezőgazdasági érdekeinkre nézve 
igen nagy fontosságú, mivel annak adatai alap­
ján lesznek a valóságnak megfelelőleg megál­
lapíthatók az ország mezőgazdaságának jelenlegi 
hiányai és mind ama intézkedések, melyek a 
nian} ok eloszlatására alkalmasak és szüksége­
sek, miért is igen kívánatos, hogy az összeírás 
lehelő hű képet tarjon fel mezőgazdaságunk 
helyzetétől, s e czelból az a legpontosabban 
íoganatositassek. Minthogy azonban az összeírás 
a gazda közönség érdeklődése, jó akarata és 
eloleges kellő tájékozása nélkül az összeíró 
ügynökük legnagyobb buzgalma mellett sem 
volna kellőleg teljesíthető : szükségesnek vélem 
a gazda közönség érdeklődésűt az összeírás 
iiant lelhivni, s egyszersmind az összeírás 
módozatairól és tárgyairól a következőképen 
tájékoztatom a lakosságot:

1. Mindenki akinek tulajdon-, vagy bérelt 
gazdasaga, avagy — ha gazdasága nincsen is,

de bármiféle házi állata van, köielcs az 1895 
évi november 20 és 30-ika között a községi

elöljáróság által kiadott idézésben megjelölt 
időben és helyen megjelenni, _ $ a számláló
ügynök előtt a tőle kikérdezett adatokat pon- 
tosan bemondani.

A gazda, bérlő s illetve állattulajdonos a 
ki az elöljáróságtól külön idézést bármi oknál 
lógva nem is kapott, kötelességének ösmerje 
november 20 án a községi elöljáróságnál jelent­
kezni, — hol szóval felvilágosítást fog kapni 
arra nézve, hogy a felvételi adatok bevallása 
\ egeit mikor s melyik ügynök előtt kell 
megjelennie.

2. A mezőgazdasági staíistikai adat gyűjtés 
alkalmából a gazdák, bérlők s állattulajdono­
soktól főképen az kérdeztetik meg, s a bevallás 
alapján az jegyeztetik fel, hogy kinek mennyi 
s milyen földje, mennyi s milyen fajta jószága 
van, gazdaságában hány cselédet alkalmaz, 
milyen gazdasági gépeket használ 
stb. Mindezen adatok, pedig nem azért szerez­
tetnek be, hogy ez alapon bárki is újabb vagy 
több. ^ adóval terheltessék meg, — hanem 
kizárólag azért, hogy a kormány s a törvény­
hozás teljesen megösmerje a mezőgazdasági 
helyzetet s ezen az alapon a mezőgazdasági 
bajokat orvosolhassa s a jólét emelésére a szük­
séges intézkedéseket megtehesse.

3. minthogy a mezőgazdasági statisz­
tikai adatgyűjtés oly czélból történik, 
melynek előmozdítása mindnyájunknak érdeké­
ben áll, — mindenesetre szükséges lesz, hogy 
a gazda közönség a felvétel körébe tartozó dől­
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„Ökörmező, királymező“

Az igazándi túli időben, midőn odaküim dühöng 
a hózivatar, egyik legkedvesebb passzióm ; este rágyuj- 
tani nagyapámtól öröklött öblöskebeiü tajték pipámra 
s a kandalló barátságos tüze mellett idres bodrus, nagy 
karikája íüstöket eregetve elmerengeni a múlandó élet 
ezer meg ezer változatain.

Mennyi bizarr gondolat, mennyi tarka-barka rcmi- 
nisenczia, mily élénk képzelődés, mennyi bohókás érze­
lem szállja meg ilyenkor a lelket, ezt csak azok í adják 
megmondani, kik ily királyi élvezetről nemcsak hallot­
tak és olvastak ; de ezt át is élvezték.

Néhai naoy jó Kisf'aludink is körülbelül ilyen 
kardinális élvezetet talált benne, azért szállítja fel 
olvasóját egyik költeményében : „Ülj mellém a kandal­
lóhoz, föl van szítva melege.

Követve a magyar költő jó tanácsát, midőn egyik 
zimankód este kandallóm1 előtt pipa szó mellett gyönyör­
ködtem az izzó rúzsé pittegő-pattogó lángjainak játékain 
s lelkcmmcl messze-messze elkalandoztam a letűnt idők 
végtelen birodalmában, egyszercsak, mintha valami 
hamis tündér súgta volna, ennek a jura gyermekkori, 
nótának dallama csendült meg szivemben

„Ökörmező, királymező,
Bemegjártad Pucsor Dezső,
Sok volt neked a két gyerek,
Adott a gólya még egyet 

Csuhaj la !

Mondanom sem kell, hogy hóméri kaczajra fakad­
tam e gyermekkori nagyon is alantszálló nép nóta 
emlékezetén. Ivaczagtam egy jó izii történeten, mely­
nek szurtos tenyerű hősét ez a népköltészeti semmiség,

IZ*raminw.aaá,iraj

ez a négy soros Hazafi Verái-lé le vers elevenítette fel 
a múlt idők síri világából. És kaczagtam végre, uraim, 
mert hat miként mindennek, úgy e versnek is népiesen 
szólva „históriája van". Haliga’ csak „nyájas olvasóim,“ 
haliga’ ! ’

*
Ökörmező és királymező között terül el.hosszában 

és széliében Bocskós-Kukutyin. Ez a Bocskós-Kuklityin 
egyike Magyarország legnevezetesebb helyeinek. 
Hírnévre csak Koka, 1 iátót, Göcsej. Bogdas, Korpona, 
1 ötten, Csik-bzereda versenyeznek vele.

Kóka, mint a világ történetből tudjuk, európai 
hírnévre tett szert az ö lencséjével s ezt a dicsőséget 
később világhírűvé nagyobbitotta újabb történetével: 
itt húzták fel csigán a község bikáját, bogy a templom 
tetejéről a füvet lelegelje.

Göcsej sem all hátrább a dicsőség fényében az ö 
csuszpájznak megfőzött kávéjával s háromlábú kakasá­
nak történetével. Rátét hírneve még csak mo,t lépte 
át a hazai határt, itt harangoztak először a vasút, elé 
itt lőttek meg az ürgét ágyéval, itt kereste a köznép 
ködös idöbenja templom tornyát, melyet azonban seliogy- 
sem tudott megtalálni, mert a keletének át csalták 
a maguk templomára.

Boguas, Koipona, Böttend, Gsik-Szereda históriája 
még eddig nem száit át a Kárpátokon, pedig ha tud­
nák az élelmes németek vagy az elmés lrancziák az
ott történt dolgokat világgá kürtölnék, mint a kábái 
asszony esetét.

Bogdason pl. furulyának nézték apuskát ; Korpo- 
nan télen a vörös bort kiló számra mérik. A pöttendiek 
a létrát keiesztbe vitték az erdőn s harmincz ember 
íi tóttá, t lőtte az akadályokat, maga Mikszáth, mint szem 
és íiiitanu állítja, hogy húsz napig tartott a pöttendieiuiek 
ez a mulatság.

Csik-Szeredán pedig a szegény góbék, mikor

gokat otthon jó előre számba vegye, hogy a 
számláló ügynököknek azután az adatokat 
trenden nehézség nélkül bemondhassa. A 
czélbul, hogy ki-ki előkészülhessen a felvételre 
az alábbiakban közlöm azon kérdéseket, melyekre 
meg kell az ügynökök előtt felelni:

A gazdálkodó, vagy állattulajdonos neve, 
fofoglalkozása, anyanyelve, hitlelekezete ? A 
Községe határában kezelt gazdaságának területe 
catastralis holdakban ? E területből mennyi 
a szántó, kert, lét, szól lő, legelő, erdő, nádas, 
íöldadó alá nem cső terület ? Tartozik-e e 
gazdasághoz más község hátárában fekvő,
\ ele együtt közös felszereléssel kezelt gazdaság ? 
Btr e a gazdálkodó más község határában 
külön felszereléssel biró, önállóan kezelt gaz­
dasággal ? Ha a gazdálkodó a föl dm Íves osz­
tályhoz tartozik : jár-e napszámba ? jár-e 
fuvarba ? Külső gazdaságában hány egyén 
foglalkozott állandóan az 1895. évben ? A 
gazdálkodó gazdaságában maga is dolgozik-e, 
hány 14 éven alóli s 14 éven felüli családtagja 
dolgozott a gazdaságban, hány cselédje volt 
14 éven alól s 14 éven felül ? A gazdaságban 
milyen s hány darab gép és eszköz van. így ; 
hanv járgány, cséplő-szekrény, arató- kéve 
koto gép, szórva és sorbavető gép, lógereblye, 
rosta, vaseke (egyes, kettes, hármas) faeke,’ 
melyitőeke, töltögető eke, trieur, szecskavágó, 
répa vágó, kukoricza-morzsoló, daráló, trágya- 
szivattyú, vizhordó lajt, széna-sajtoló, gőzfül- 
Icsztő, borona, (fakerettel, vaskerettel, tüske-

zseborát találtuk az utczán, összecsődültek s kimondták 
ra a szeutencziát, hogy „ördögi szerszám“ „ketyegő 
fene“ agyon kell ütni, mint a veszett kutyát s vasvil- 
lákkai verték szét az emberi ész egyik legszebb talál- 
inányát.

Ezekutáu következik a mi helységünk Bocskós- 
Kukutyin, mely nem csak arról hires, bogy itt találták 
ki az első angol közmondást: „The longest day will 
have an end,“ s itt nézték a papagályt „izraelit madár­
nak, hanem fők, p arról, hogy itt született az a nevezetes 
I uezor Dezső, ki nemcsak önmagát emelte fel a hírnév 
kakas ülőjére, hanem magával vitte szülőföldjét is Bocs- 
kós-Kiikutyint

Az eset a következő.
A jelen század harminczas éveiben a vargák 

roppant elszaporodtak Lazánkban. Bocskós-Kukutyinban 
magában volt vagy harmincz család. Természetes, hogy 
tengődtek az élet nagy tengerében, mert hát sok volt 
az eszkimó, kevés a fóka.

Ebben az iparágban gyakorolta diplomáciát Puczor 
Dezső is, kit két anyóssal, egy feleséggel s hét 
gyermekkel áldott meg a minden áldások osztogatója. 
Szegény Puczor életsorsa javítására mindent megpróbált: 
uolgo/.ott,politizált, irodalommal foglalkozott, de mindbi- 
ália. „A faszeg használata a lábbelieknél“ s „az álló 
''alga asztal ‘, mini korát megelőző müvek, nem része­
sültek megérdemlőit pártfogásban. E méltatlanság csak 
növelte keserűségét s világgyiilöletét. Elkeseredésében 
a költészethez fordult s megírta a „Repülő csizmadiáit 
harmincz felvonásban. Szépen bepakkolta s elküldte 
Kő.osvarra, hol még legény korában ismerkedett meg
a színészettel ; innen azonban mintegy két bét alatt __
azt a leverő választ kapta, hogy a jelen században 
inog oly nagy felségsértést nem követtek el a dráma 
iiodiom ellen, mint a „Repülő csizmadia“ szerzője ; a 
Lai mincz felvonásért megérdemelne — ;>u botot.



borona) sima cs fogas henger, fatengelyü s 
vastengeh'ü igds-szckér és kocsi, borsajtó 
(Iából, vasból) hid mérleg ? Hány igás fogat 
van a gazdaságban: lófogatu egyes, kettős, 
hármas és négyes ? Hány kettős, négyes és 
hatos ökörfogat ? Az 1895. évben biztosítva 
volt-e a gazdaságban tűz ellen az épület, a 
gabona, a takarmány ; s jég ellen biztosítva 
voltak-e a termények ? A gazdaságban (beleértve 
a most hízókat is) hány darab állat van : hány 
ló, szarvasmarha, szamár, öszvér, kecske, 
sertés, juh, milyen fajták ezek s hány évesek ? 
Mennyi tyúk féle, pulyka, lúd, kacsa s galamb, 
s hány kas méh van a gazdaságban ? Az 1895. 
évben hány kilo méz és viasz termeltetett ? 
Hány fiatal termő s kivénült alma, körte, 
cseresznye, meggy, baraczk, szilva, dió, gesz­
tenye s eperfa van a gazdaságban ?

Minthogy mindezen kérdésekre készület- 
lenül senki sem tudhat feleletet adni — ismét­
lem s különösen is ajánlom, hogy kiki vegye 
számba otthon gazdaságát, szerszámait, jószágát 
stb. s igy felkészülve jelenjék meg az ügynö­
kök előtt, — a mi által nemcsak az adat­
gyűjtés, pontossága s gyorsasága lesz biztosítva, 
— de mindenki hamarább túl esik a bevalláson 
s kevesebb időt tölt el az ügynökök előtt. 
Megjegyzem, hogy kiki maga is, már odahaza, 
kitöltheti a reá, vonatkozó kérdőivet s azt készen 
nynjthatja a számláló ügynököknek. Ily kérdőív 
nyomtatványok a községházán kaphatók.

4. Tekintettel arra, hogy az adatgyűjtés 
minden gazda s minden állampolgár közös 
érdekét ezéiozza, — nem kétlem,' hogy senki 
sem fogja a jelentkezést elmulasztani és senki 
sem fog hamis adatokat bevallani, mindazon­
által figyelmeztetnem kell a közönséget arra, 
hogy a ki a számláló ügynök előtt a kitűzött 
időben meg nem jelenik s a ki hamis adatokat 
vall be. az 1595. Vili. t. ez. szerint 50 frtig 
terjedő pénzbüntetéssel fog bűntetteim s az ada­
tok költségére fognak beszereztetni,

Kelt Gyulán, 1895. október 30-án.
DR. FÁBRY SÁNDOR, 

alispán.

fővárosi levél.

Magyarország legszebb vidékei.
A z ezredéves kiállitás, a mely bizonyára sok ez 

revei csábítja Budapestre a külföldi vendégeket, kitűnő 
szolgálatot tesz majd a vidéknek azzal, hogy különféle 
módon sorra bemutatja az ország legszebb vidékeit, a 
gyógyitó- és üdülő-helyeket. Magyarország hegyes-völgyes, 
vadregényes vidékei sorra váltakoznak majd az Alföld 
pompás legelőivel, a Balaton-vidék tájaival. A bemuta­
tás is különféle módon történik, de mindig a teljes 
szépségükben szem elé tárva a szép tájakat. Elsőbben 
is lesznek stereoszkopikus képek. Nagy panoráma-szerű 
szekrények lesznek ezek, egyszerű forgató készülékkel, 
úgy hogy a néző egy-egy vidékről 40—50 képet is 
nézhet egymásután, az összes nevezetes épületeket, 
kiránduló helyeket, szebb pontokat, környéket nagy 
színes fölvételekben. A nagyobb fürdőket, üdülő- és 
kiránduló helyeket pedig külön fülkékben, plasztikai 
módon fogják bemutatni. Magyarország szebb helyei 
sorra következnek ezekben a diorámákban. Teljesen hű 
mintákban mutatják majd a vidék minden szépségét- 
hegyeket, völgyeket, erdőket, patakokat, fürdőket, 
épületeket stb.

A tengerfenék világa.

Egyik kis csudája lesz az ezredéves kiállításnak. 
Egy kis előcsarnokból a földbe menő félig homályos 
barlang-szerű folyosóba jut a látogató, s a mikor mind 
lejebb és lejebb megy, sziklatömbök, oszlopok, csepp- 
kövok között találja magát misztikus félhomályban, 
lemperált nedves, hűvös légkörben. Mintha egy isme­
retlen világban, a tenger fenekén járna. S joblról- 
balról, fölül alul üveg-falakon át egy csodálatos, sohase 
látott világ tárul eléje, az elmésen, panoráma-szerűen 
megcsinált tengeri aquarium, benne a tenger fenekének 
bámulatos, eleven világával. A legváltozatosabb élet, a 
legcsudásabb állatfajok. Etil itt bizarr alakú halak, csikók, 
tühalak, tengeri ördögök, odább a folyton mozgó lágy- 
testű polipok, csigák és kagylók között a tengeri-rózsák 
százai lepik el a fenéket, kilátják tarka karjaikat, azután 
egy rezzenésre összebújnak s perczekbe telik, a mig 
újra kinyitják pompás, piros, naracssárga, zöld és kék 
szirmaikat. Tüskebőrüek, lomha tengeri csillagok hever­
nek szerte. Kagylóhélyak közt mászik visszafelé a 
remete-rák, tengeri uborkák hevernek a különös alakú 
algák közt. Hogy az illúzió teljes legyen, messze a 
háttérben egy óriás körkép lesz folytatásakép a tenger­
fenéknek, folyton mozgó, változó vetített képekkel. Egy 
elsülyedt hajó széthullott roncsai fokozzák a kép 
hatását s körülötte mozognak, úszkálnak a halak és 
medúzák, a tengerfenék csudálatos lakói eleven példá­
nyokban.

A magyar háziipar,
Az ezredéves kiállitás egyik legszebb cs lcgüdvö- 

sebb feladata megösmertetni a magyar népet a világgal. 
A magyar népet, a maga teljes valóságában. A házát, 
a szobáját, a csűrét, az ólját, a viseletét, az életmódját, 
a szokásait, az erkölcseit és a két keze munkáját. 
Ennek a czélnak szentelik a kiállitás faluját, ötveuuél 
több épületével és százon felül levő melléképületeivel. 
Erről a faluról még többször lesz alkalmunk beszélni, 
most csak egy nagy épületéről essek szó, a hol a 
magyar háziipar kerül bemutatóra. Maga az épület a 
pozsonyi városházának mása lesz s pozsonyi iparosok 
építik, egészen híven az eredeti nyomán. Négy nagy 
csoportra oszlik benne a kiállitás : ezek :

1. a fonó- és szövő ;
2. fonások füzvesszőből, háncsból, gyékényből 

szalmából :
3. agyagipari czikkek ;
4. faipari készítmények.
Mindenik csoport nemcsak a készített tárgyak 

bemutatására szorítkozik, hanem egyszersmind teljes sta­
tisztikáját adja, hogy hány férfi, nő, gyermek, mennyit 
tesz az évi termelés, s mennyi a munka kerezete. Do 
ezen felül, hogy a kiállitás képét változatossá s magát 
a kiállítást tanulságossá tegyék, bemutatják életnagysá- 
gu figurákkal és csoportokon a készítés módját is. az 
agyagipari csoportban például egy tűzálló téglából 
összerakott kis házikó lesz, a melyben a papirmasszából 
élethűen utánzóit zsaluzsányi fazekas korongján tálakat 
és bögréket készít, egy másik csoportban az asszony 
meg a fiú az agyagot veri, áztatja és gyúrja a fazekas 
kezéhez ; egy harmadik pedig a kész fazekakat, tálakat, 
bögréket rakosgatja és helyezi el. A fonó- és szövő­
ipari csoportban látnivaló lesz a torontáli szőnyeget 
szövő asszony a szövőszékével, a varrottast készítő 
bánffy-hunyadi nő, a felvidéki csipkeverő leány.

Újdonságok.
— Papválasztás. — A helybeli ág. ev. egyház 

folyó hó 3-án töltötte be a Sárkány János halálával 
megüresedett lelkészi állomást. A lelkész választó egy­
házi közgyűlésen Áchim Ádám esperes és Haviár 
Dániel felügyelő, mint Zsilinszky Mihály esperességi 
felügyelő helyettese — elnököltek. A választás csendesen, 
minden nagyobb izgalom nélkül folyt le, daczára 
annak, hogy helytelen sőt erőszakos törvénymagyará­
zattal nyílt meg az ülés. Ugyanis a szarvasi ág. ev. 
egyháznak az új. zsinati törvények értelmében mega 1. 
kötött papválasztás szabályrendelete, melyet az augusztus 
hóban Tótkomlóson tartott esperességi gyűlés erősített

Szegény Puezor ! valóságos Titán Laczi lett erre 
a goromba válaszra. Költői rohamai őrjöngéssé vál­
toztak. Azt mondják, dühös lyrikus lett, én azonban 
csak egy töredék dalára akadtam kéziratai közt s ez 
a lcgnaivabb nóták egyike :

,,Adómnak volt hat fia,
Mind a hat csizmadia.
Dini, Dani. Dániel, 
tűrni, Samu, Sámuel.1-

Ezért a nótáért érte az első kitüntetés, — miként 
a Puezor tele Annalesekben találtam — ugyanis a 
bocskós-kukutyini adóhivatal szépirodalmi osztálya pót- 
tagul egyhangúlag beválasztotta, süt később megkapta 
a legmagasabb diplomatikus kitüntetést : első rangú 
országos adóvégrehajtó lett, felruházva a legmagasabb 
teljhatalommal Bocskós-Kukutyinban és vidékén Ökör­
mezőn és Királymezőn. Volt is öröme Buczorunknak 
akkura, hogy szunyogszekeren ellehetett volna hordatni 
vele a nagy Gellert hegyet akár Pattagóniába is ! — 
1 vdig ha tudta volna, mi vár még reá, megszökött 
volna ez árnyék világból varga őseinek nyugvó poraihoz. 
Hiszen ekkor kezdődött tulajdonképen az ő világhírű 
tragikomikus és komiko-tragikus szereplése.

Késő este ugyanis, mikor a két anyós és hét 
gyerek Morpheus karjaiban pihentek már a napi fára­
dalmak leküzdése után, Puczorunk gyeugédeden értésére 
adta hites társának legmagasabb kitüntetését, hogy 
telj halmú országos adóvégrehajtónak lett kinevezve 
Bucakós Kukutyinban és vidékén. Élete párja szintén 
kedveskedni akarván, megsúgta neki, hogy ö meg 
értesítést kapott attól a bizonyos „gólya madár“ tói egy 
kis ajándék irányában. Szegény Puezor! majd czethallá 
változott erre a próféeziára. Szent Isten ! — pattan tel 
benne az országos adóvégrehajtói méltóság — Két anyós, 
nyolcz gyerek ! Anyjuk ! megkell veszni vagy Ame­
rikába szökni ily ajándék elöl.

Mondanom se kell, hogy az édes álom, bár pillangó 
képében karikázott Puczwuiik szemei fölött 5 de le

nem röppenhetett sokáig . . . sokáig, talán hajnal hasa­
dásig ; mert hát, Puezor szüntelen azzal a bizonyos 

madár“-ral viaskodott. Végre is egy furfangos 
tervet forralt ki feje bográcsában s közölte bibiskoló 
oldalbordájával, ki nehezen bár, de mégis bele egyezett. 
A terv a következő volt. Ha meg jö a „gólya madár“, 
szívesen fogadják, megköszönik a nyolezadik ajándékot, 
de túl adnak rajta. \an Bocskós-Kukutyinban egy 
gyei mektoleii gazdag kalmár, annak otthonába fogják 
átjátszani. A terv kitűnő volt, az idő pedig rohamosan 
haladt, hirtelen tavaszodul kezdett s a gólya madár 
is egész váratlanul megérkezett, de nem egy, hanem — 
kettős ajándékkal, egy visító fiúval és egy még visító- 
sabb leánynyal.

Két anyós; egy feleség s kilencz gyerek — 
kiált Puezor — ez már mégis csak megmagyarázhatat­
lanul rettenetes egy koloszalis átok ! Asszony I melyiket 
vigyem a kalmárhoz, határozz rüktün, mert én meg­
örülök ! Az asszony a leányt akarta, de Puczorunk 
igy okoskodott az ő országos adóvégrehajtói eszével : 
a fiú, mint leendő boltossegéd szívesebb fogadtatásban 
részesül a kalmárnál, tehát a fiút szállítja tovább. Föl 
is vette azonnal a húsz éves téli kabátját, a csecsemőt 
pedig beburkolták egy nagy vászon lepedőbe s késő 
éjjel vele a kalmár háza felé ügetett.

Sin csend uralkodott a faluban, még a Kuvaszok 
is szundikáltak, csak Puezor rohamos szívdobogása 
zavarta meg a falusi csend életet.

A kalmár házához érve, a mint nagy ügyességgel 
az ajtó elé akarja szépen elhelyezni a kis poronyot, hát 
Uram isten ! a kettős ajtó hirtelen kinyílik s a kalmár 
torkaszakadtából ordítva ront a megszeppent Puczorra: 
„Te gazember, most rajta kaptalak, elviszed azonnal e 
gyereket vagy a helységházához kísértetlek ! ? E 
dörgedelmes beszéd után a halálra ijedt Puezor kezébe 
egy idegen magzatot nyom, kit egy félórával elébb 
más valaki tett le az ajtó ele. A kalmár ugyanis, a 
mint a gyermeksirást meghallotta, bevitte magához, de

Iarra is számított, hogy a gyermek tulajdonosa később 
eltog jönni, megnézni hogy félveliék-e az uj polgárt? 
O belül, az ajtó mögött leskelődött s a mint Puezor 
megérkezett, még mielőtt jidejo lett volna elhelyezni 
hozott ajándékét már a másikat karjába nyomta s 
hirtelen, mintegy győzelmes Caesar visszament 
otthonába.

Mint a bibliai Lóth felesége, mikor visszatekintett 
Sodorna és Gomura városokra, úgy áll Puezor az éji 
sötétségben kettős terhével. Lábai gyökeret vertek, a 
leje zúgott, szive őrülten zakatolt, teljesen elvesztette 
eszméletét, s talán ott állt volna reggelig is, ha a két 
rajkó rá nem kezdi felső ezéből a Rákóczy indulót. 
Ez az induló valóban megindította, futott haza, mint 
egy megvadult paripa, a két rajkó folyton skálázott, a 
kutyák vonítottak, egész Bocskós-Kukutyin felébredt 
mélységes falusi álmából.

Hogy otthon, Puczoréknál mi történt, nem tudom ; 
de annyi bizonyos, hogy a faluban nem sokára szárnyra 
kapott a história. Nótát faragtak boldogtalan Puczorunkra 
s dalolták a hetedik faluban is :

„Ökörmező, királymező 
De megjártad t’uczor Dezső,
Sok volt neked a két gyerek,
Adott a gólya még egyet 

Csuhajla !
** *

Puezor Dezső igy tette nevezetessé Bocskós- 
Kukutyint s igy lett ö is népszerű alakja egész észak­
keleti Magyal01 szágnak. Ez a gyermekkoromban hallott 
história jutott eszembe midőn kandallómnál ülve elme­
rengtem múltam emlékein s valahányszor eszembe |ju 
ez a népköltészeti semmiség, ez a rusztikus nóta, 
mindig elkaczagom magamat a nagy Bocskó s Kukutyin 
hires Puezor Dezsőjének históriáján.

Kalapács.



mi>R az egy1,ázi adót fizetö özvegyeket arra kötelezi, 
hogy ha szavazati jogukat gyakorolni akarják, az erre 
vonatkozó meghatalmazásokat a gyűlést „megelőző 
n a p i g‘* nyujsák be az elnökségnél. — Ez alapon 
a Bakay Péterre szóló özvegyei meghatalmazásokat 
számszerint 22 öt. Pénteken este, a Bezzeg Samu ra 
vonatkozó 14 drb s a Czinkóczky Mártonra vonatkozó 

meghatalmazást Szombaton adták be az elnökségnél. 
A Placskó Istvánra vonatkozó meghálálmázásokat pedig 
nem nyújtották be. — Ennek az lett az eredménye, 
hogy Szombaton beadott özvegyi meghatalmazásokot 
a közgyűlés jogtalanul érvényteleneknek mondotta ki, 
s a b é k e kedvéért a Bakay Péterre beadott megha­
talmazások visszavonattak. Ez tagadhatatlanul ügyes 
sakkhuzas valószínű nagy mértékben befolyásolta a 
választókat s csak is igy érthető a szavazásnak meglepő 
eredménye. — Szavazott összesen 1080 egyháztag. — 
Ezek közül 680 szavazott Placskó Istvánra, 174 Beszeg 
Samura, 124 Czinkóczky Mártonra, 102 Bakay Péterre 
s igy I iacskó 280 illetve 140 absolut szótöbbséggel a 
szarvasi egyház papjává választatott. — Nem szándé- 
kimk e tényt kifogásolni s nagyon helyeseljük, hogy 
a hívek megnyugosznak e gyűlés határozatában, melynek 
megvan az a szép erkölcsi jelentősége, hogy benne a 
szarvasi népnek egykori nagy embere, kitűnő lelkésze 
iránti hálája és elismerése nyilvánul. A megválasztott 
új lelkésznek pedig csak azt kívánjuk, hogy ha állomását 
elfoglalandja, feledje azt, hogy nem minden egyháztag 
őt óhajtotta papjának, s iparkodjék olyan kiváló, annyira 
szeretett s oly buzgó papja lenni a szarvasi egyháznak, 
a mi.yen cues atyja volt. Hogy e törekvésében az ég 
is támogassa őszinte szívvel kívánjuk.

Szarvasi Takarékpénztár. A szarvasi taka­
rékpénztár termény és áruraktárai már megnyíltak, és 
azokba most már m.ndennemü gabonanemüek, továbbá 
árúk minden köznapon beraklározhatók. A ki a berak­
tározott árura vagy gabonára kölcsönt akar, mindenkor 
kap a szarvasi takarékpénztárból b'/aVo os kamat mellett.
A raktár vasútja már készül, — pár bét alatt teljesen 
készen lesz. A vasúti , kirnt meghosszbbitása illetőleg 
kinyitása a raktárakhoz szintén igen rövid idő alatt 
megtörténik.

— Megyebizottsági tagok választása. Folyó hó 
4-én ejtették meg városunkban a megyebizottsági tagok 
választását csekély érdeklődés mellett. Megválasztattak 
az elsőkerületben S a 1 a c z Ferencz, Melis György, 
Teplicz ky János, K ti t 1 i k Endre, Valenti- 
n y i Jenő Dr. Reis m a n n Adolf. II. kerület P ó I 
Dani, G ó 1 i á n Soma, Kollár János, Práz. 
novszky Ferenc/, Dr. S z 1 o v á k Pál. III. kerület 
Dr. Lengyel Sándor, Sitikovics Pál, H ajnal 
Béla, Dr. Szemző Gyula, Elefánt János. IV. 
kerület Huszerl Lépőt, Danes Béla, Bakay 
Sándor, M o r a v c s i k József.

— Közgyűlés. A szarvasi tani tóegyesület nov.
3 án tartotta meg tisztújító közgyűlését. Elnökül nagy 
lelkesedéssel lett ismét megválasztva Benka Gyula 
fogymn. igazgató, ki nagy elfoglaltsága daczára is 
mindég buzgó támogatója, éltető lelke volt az egyesü­
letnek s úgy szólván pótolhatatlan veszteség lett volna 
az, ha ragaszkodva lemondási szándékának az elnöki 
tisztet nem válalja el. A többi hivatalnokok a régiek 
maradtak, csupán az állásáról lemondott Dankó Samu 
pénztáros helyébe lett Szabó József megválasztva. A 
milleneum tanügyi congresus tagjaiéi a tanítóegyesület 
a következőket választotta meg : Benka Gyula, Benka \ 
Pál. Boros Mihály, Lukes Ilona, Molnár János és I

Selmán Ltpót. El lett továbbá határozva, hogy az 
egyesület még ez év folyamán hangversenyt rendez, :a 
rendezéssel egy 6 tagú bizottság lett megbízva.

t ~ Szarvasi Takarékpénztár. Értékpapirtulajdo- 
n0S0k %yclinébe ajánljuk, hogy a szarvasi takarékpénz­
tár bármikor bevált mindennemű szelvényeket melyek 
az osztrák magyar monarchia területén fizetendők. A 
beváltás teljesen dijmentes.

— Szegény iskolás gyermekeink felruháztatására 
szívesek voltak adományozni : dr. Fuksz Ede 5 frtot, 
Lusztig M. 5 frtot. Pcrczel Mór 2 frtot, Hajnal B. 1 
frtot, összesen 13 frtot, fogadják ez utón hálás köszö­
netét a szegények nevében a szarvasi izr. iskolaszék 
által.

Fogorvos Kovács J. Budapestről a múlt hét 
elejcn érkezett városunkba, s miután csak e hét végéig 
szándékozik itt tartózkodni, kéri a foghajban szenvedő­
ket, hogy mielőbb keressék fel, mert vannak műtétek 
melyek hosszabb időt igényelnek. Lakása : Bárány 
szálloda 2. szám.

— Meghívó. A szarvasi iparos ifjúság 1895. évi 
november Ló 24-én a Bárány szálloda nagytermében 
Katalin bálát rendez. Belépti dij : Személyenként 50 kr. 
Családjegy 1 frí 20 kr. Kezdete esti 7 órakor.
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Stsiüeg tudomásul /
\ tin szeiencsem t. közönség becses 

tudomására hozni, miszerint itt helyben, Józsa 
József gép- és műlakatos ur házában (Lapos 
utcza 12/4. szám alatt) egy a mai igények 
teljesen megfejelő s úgy a téli mint a" nyári 
időszakra is czélszerüen berendezett állandó

1895.

Pályázati hirdetmény.
A szarvasi járásban rendszeresítve levő 

vármegyei

utbiztosi állas
megüresedvén : ezen 400 frt évi fizetéssel, 20 
frt iroda átalánynyal s a felügyelete alatli 
utak minden ki lomé tor je után és pedig kiépített 
utaknál 3 frt 30 kr., kiépítetlen utaknál 1 frt 
65 kr. utiátalánnyal javadalmazott s nyugdíj- 
jogosultsággal bíró állásra ezennel pályázatot 
hirdetek.

Az utbiztos ideiglenesen egy évre nevezte­
tik ki s ez alatt képesítési vizsgát tenni tar­
tozik.

Felhívom azokat, a kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az életkorukat s képesítésüket 
igazoló okmányokkal, \alamint illetőségi s erkölcsi 
bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket, a vár­
megye főispánja Méltóságos vizeki Tall ián Béla 
úrhoz czimezve, a f. hó 22-ig bezárólag hozzám 
adják be.

Gyulán, 1895. november 4-én.
DR. FÁBRY SÁNDOR, 

Békésvármegye alispánja.

j ÉS ÍSStÉSIB ,1 Él
nyitottam.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát, a legkissebb fényképtől kezdve életnagyságig, 
valamint cliromó, aquarcl es olaj festményeket, 
arczkep után, kréta- és szén rajzokat, másolato­
kat, épület és tájkép felvételeket. Fényképészeti 
j elvételek borult és esős időben is a legsikerül­
tebben eszközöltetnek.

Miután képzettségemet, Budapest főváro­
sunk legelőkelőbb fényirdáiban nyertem és sa­
játítottam el, bizton merem állítani, hogy a n. 
érd. közönség becses rendelményeinek megfe­
lelek s főtörekvésem mindenkor is oda irányu- 
land, hogy pártfogásukat megnyerjem s mun­
kám által kiérdemeljem. Magamat a n. érd 
közönség becses pártfogásába ajánlva vagyok 
kiváltó tisztelettel :

B. Bozg^syi ístvia.

fényképész.
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kölesön nyerhet bárki ingatlanára, vagy 
ingóságára. Közvetít kölcsönt 4 írtért 
Groholy Károly, Budapest mellett, 
Erzsébetfalván, keitész utcza 6 .szám. 
Legczélszerübb a levelet a 4 frtlal 
beküldeni, a többi Írásban megy.
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Általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag ki­
tüntetett sósborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — 
sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve elhatároztam, 
hogy azokon czimjegyeimet módosilum s arra kék nyomatban 
saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztevén azt 
egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

SéslMirsaesz
általánosan elismert kitűnő háziszer ; különösen a bedörzsölés 
kenö-gyuró gyógymódnál (massage) igen jó hatású, Ajánlható 
egyszersmind fogtisztitó szerűi is a mennyiben a fogak fényét 
elősegíti, a foghust erösbiti és a száj tiszta, szagtalan izt 
nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fej­
mosásra is, a hajidegek erősítésére, fejkorpák képeödés meg­
akadályozására és annak megszüntetésre.
Ára egy nagy üveggel 90 kr., egy kisebb üveggel 45 kr.

»ám 19. 30. Betesy Kálmán.
Budapesten, IV. kerület, Muzeum-körut 23. szám. 

Kaphatók : Medveczky J. Bugyis A. Réthy S. Táj bér G. Krneiz M. és Komlóvszky J. uraknál.

A kőbányai

Királysörfőző
részvénytársaság

tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy 
sör gyártmányainak elárusitását megkezdte 

és azokat:

Ászok, Király, Márcziusi, Korona és Bajorsör I
elnevezéssel hordókban és paiaczkokban hozza j 

forgalomba. |
Kívánatra árjegyzék ingyen és bérmentve. |

Kizárólagos képviselet Békés megyére : |
Hirschl Márton. Békés. f

I
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A magyar osztálysorsjáték második osztályának húzása deczember 6-án kezdődik és deczember 14-éig (art.
Az első osztályban ki nem húzott osztály sorsjegyeknek ezen húzáshoz szükséges megújítása; minden további jogok elvesztésének 

terhe mellnft^ november 2ö-ig eszközlendő, és pedig kizárólag a sorsjegyeken jelzett elárusítónál.
Teljzs sorsjegyek, melyek az első osztályban nem nyertek, a második húzásban résztvesznek a nélkül hogy ezek megájitásának 

szüksége fennforogna,
X ételsorsjegyek — a mig a készlet fart — és pedig egy egész sorsjegy 80 koronáért, egy tized sorsjegy 8 koronáért és egy huszad 

sorsjegy 4 koronáért az ismert elárusítóknál kaphatok, a kik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szolgálnak, Megrendelésekkel kérjük 
ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.

______________________________________ Magyar osztálysorsjáték-igazgatóság.

y Millió
1,000.000 korona nyerhető a legszerencsésebb esetben

az

yHip jóváhagyottállamilag

$*3
gffjS5üS osztály

melynek

&<y?j

nagy
1895. december 6--l4-ig. ejtetik meg. "35JB

Vétel-sorsjegyek
1 egész 40 frt, 1 fél 20 frt, 1 tized 4 frt, 1 huszad 2 frt,

(1 oiló fejében 5 kr, ajánlott levélért 15 kr. és nyereményjegyzékért 10 kr 
Ajánlja ás szetkűldi postautalvány ellenében vagy utánvéttel is

y ere meny ek.
1 jutalom á 600000 korona = 600000 korona.
1 nyeremény 400000 — 400000 n
1 » á 200000 „ = 200000 n

1 n á 100000 = 10U000 »
1 * á 50000 > = 5(1000
2 á 20000 » = 40000 V

2 „ á 15000 > = 30000 V
4 á 10000 > = 40000 »

10 „ á 8000 > = 80000
27 á 6000 = 162000 7)

100 > á 2000 > = 200000 »
200 á 1000 » == 200000 >

1150 D á 200 > = 230000
20000 r> á 100 > —2000000 >

21499 nyeremény 4332000 korona.
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Szervit a-tér 3 s z á m. 

íő-elárusító w sürgöny ciin LQTTOHEíNTZE, Budapest.
' íiogV a tisztelt közönség különböző számú több sorsjegy birtokában nagyobb nvereménv kitálal,™ •

sorsjegy bevásárlásánál a sorsjegyeket egymástól teljesen eltérő számokat állítok össze tetszés szerinti ep-és J fT”/- ,Öhb
bői - a fenti árakon. ^ tetbzeb szeimtl eSesz> fél, tized és huszad sorsjegyek-
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öszibaraczkfa-csemeíék nagymár/beni eladása.
Eladásra szánt készlet : 103 legkitűnőbb fajban mintegy 80.000 

drb. Csemete árai: az 1-2 éves gazdag gyökerű, életerős ese- 
meték darabja (azok erőssége szerint) 20 krtól 40 krio-.
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Nagybani 
ni árak.

100 drb. 40 kros csemete 1 vagy 100 fajban 38 fit. 
2«>0 „ 40 „ „ 1 „ 100 „ 56

oOOO

40 „ 
40 „ 
40 „

1
1
1

r) 100
100
100

34
32
30

S 100-an-
ként.

Igen nagy késztet van a következő fajokból: (melyeken a 
kitunőbbnel kitünőbb korai amerikai fajok nagyrészt bent foglaltat- 
nak) Amsden, Beatrx, Egresy-féle duránci, Grosse Mignonne halive 
Grosse Mignon ne tardive, Gyümölcskertek királynője, Honevvell’ 
Korai Sándor, I Lapot, Lord Palmerston, (egyenlő a Saint Jóséval)’ 
Mate,Ka díjazottja, Mezőlcomáromi duránci, Olga királynő Precoce 
de Canada, Rider‘ s korai, Rőtbe may de BrO S/ép őrnő Znai
duráncla, Valparaiso, Venus emlője Vezerle-°féle * korai duránci 
Waterloo, Wilder, Wüntenberg király stb. stb. duránci,

Tessék árjegyzéket kérni I
1 ^ /-- ——-—-

OS3UNyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyomdában 1805.


